
1. Прыем асабістай значнасці ш суадне- 
сснасць з сабою.

(Гэты прыем ляжыць у асновс творчага 
працэсу. Адшукаць у сваей эмацыянальнай па- 
мяці аналапчныя моманты. Усе суаднесці з са
бой, зрабіць сваім асабістым, значным для 
сябе.)

2. Прыем фіксацьгі бачанняў у прасторы 
і РУХУ-

3. Прыем канкрэтызацыі.
(Прадмет успрымаецца ўсім комплексам 

адчуванняў, але штосьці дамініруе ў гэтых адчу- 
ваннях. Выбраць моцныя адчуванні, якія ўразілі 
выканаўцу.)

4. Прыем пераболыпвання і перамсн- 
шваяня. (Каб бачанні хвалявалі выканаўцу, 
яны павінны быць не радавымі, звычайнымі. 
Яны павінны быць вышэй звычайнага ўзроўню, 
звычайнай нормы: яны занадта прыгожыя альбо 
брыдкія; гарачыя ці халодныя. Гэта згустак 
найбольш яркага і характэрнага.)

У мэтах замацавання гэтых прыёмаў пра- 
пануецца студэнтам зрабіць невялікія слоўныя 
эцюды на знасмыя тэмы: «Мая сям’я», «Мой 
любімы занятак», «Цікавая сустрэча», «Мае 
дзяцінства» і інш.

У выпрацоўцы вобразных бачанняў шы- 
рока выкарыстоўваць другія віды мастацтва 
(жывапіс, музыку, кіно і інш.).

Вітошкіна З.М., 
ст.выкладчык

БАЛЬ НА ПЛОШЧЫ, СТАДЫЕНЕ

На сучасным этапе актуальным з’яўляецца 
адраджэнне шляхецкага этыкету пры стварэнні 
танцавальных кампазіцый у тэатралізаваных 
баляваннях, карнавалах на шіошчах, стадио
нах, у парках. Таму вельмі адказным павінен 
быць рэжысёрскі падыход да стварэння гэтых 
прадстаўленняў, адбор сродкаў пластыка- 
хараэграфічнага вырашэння танцавальных кам- 
пазіцый, якіх патрабуе кожная гістарычная 
эпоха.

Закпючнай часткай пераважнай большасці 
свят з’яўляецца баль ці карнавал на плошчы. 
Чым аб’ёмней выкарыстоўваюцца разнастай- 
ныя віды танцавальнай лексікі, тым вышэй 
мастацкі ўзровень балю. Вялікае значэнне ў 
стварэнні кампазіцый на аснове гістарычна- 
бытавога танца мае падбор музычнага матэры- 
ялу. Музыка вызначае не толькі рытмічны 
бок танца, яна падказвае характар выканання. 
Пажадана, каб студэнты авалодалі метадам 
стварэння ўласных кампазіцый на аснове гіс- 
тарычна-бытавых танцаў. Знаемства з разнас- 
тайнымі танцавалышмі стылямі, сапраўднымі 
музычнымі крыніцамі ўзбагачае творчую палітру 
будучых рэжысёраў, вучыць узнаўляць карціны 
мінулых эпох.

На балі і маскарады было прынята

з’яўляцца ў нязвыклах строях і масках. На 
баляваннях у феадалаў ствараліся праменад- 
ныя танцы - шэсці. Яны мелі ўрачысты харак
тар і былі тэхнічна нескладанымі. Таму ў дадзе- 
ным фрагменце свята моіуць удзельнічаць вы- 
канаўцы, не маючыя спецыяльнай харэаг- 
рафічнай падрыхтоўкі.

Госці, што былі ўдзеяьнікамі балю, у сваіх 
лепшых уборах праходзілі перад гаспадаром, 
быццам дэманструючьі сябе і свой убор. Гэта і 
быў асноўны сэнс танца - шэсця. Шэсце можна 
зрабіць пры вызначэнні лепшага касцюма ба
лю. Урачыстасць правядзення конкурсу спрыяе 
стварэнню святочнага настрою ўдзельнікаў і 
віедачоў прадстаўлення.

Вялікае значэнне мае перамяшчэнне 
ўдзельнікаў танцавальнай кампазіцш на плош
чы, лагічныя пераходы з аднаго малюнка ў 
другі. Для гэтага пажадана выкарыстоўваць 
геаметрычна правільныя фііуры: вертыкальныя 
і гарызантальныя лініі, круіі, ромбы, дыяганалі 
і гд.

Пластыка-харэаграфічнаму вырашэнню 
прадстаўлення на плошчы належыць вяцучае 
месна ў тэатралізаваным дзеянні. Граматная 
праца са сцэнарыем дапамагае вызначыць яр- 
кія бакі тэатралізаванага спектакля - прадстаў- 
лення, зазейсніць цікавыя пастаноўкі танца
вальных кампазіцый розных эпох, у тым ліку 
балю, і ажыццявіць іх на плошчы ў гонар 
вялікай падзеі, свята горада, рэспублікі і інш.

У час падрыхтоўкі свята неабходна выра- 
шыць рад пытанняў. Галоўныя з іх наступныя.

1. У залежнасці ад прасторы і рэльефу, які 
выкарыстоўваецца для прадстаўлення, вядуцца 
падрыхтоўка графічнага плана перамяшчэння 
ўдзелыгікаў камйазіцыі, падбор музычнага ма- 
тэрыялу.

2. Падбор удзельнікаў выступления, вы- 
вучэнне танцавальных кампазіцый; стварэнне 
ці падбор касцюмаў для балю.

3. Рэпетыцыі на месцы правядзення свята.
Асновай поспеху ў вырашэнні праблем,

якія ўзнікаюць у ходзе падрыхтоўкі і працядзен- 
ня свята,' з’яўляюцца паэтапная папярэдняя 
праца рэжысёра, поўнае выкарыстаіше яго 
арганізацыйных і творчых здольнасцей.

Матульскі Р.С., 
дацэнт

ПЕРСПЕКТЫЎНЬІЯ 
НАПРАМКІ РАЗВІЦЦЯ 

БІБЛІЯТЭЧНА-ІНФАРМАЦЫЙНАЙ 
АДУКАЦЬП Ў КРАІНАХ 

ЕЎРОПЫI БЕЛАРУСІ

1. Месца і роля бібліятэк ў грамадстве. 
Змест і асноўныя напрамкі развіцця біблія- 
тэчна-інфармацыйнай адукацыі неразрыўна 
звязаны з сацыяльным прызначэннем бібліятэк
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i іншых інфармацыйных устаноў, функпыямі, 
якія ўскладае на іх ірамалства. Бібліятэкі 
Беларусі йсзалсжна ад іх тыпу павінны псраа- 
рыснтавацца, у першаю чаргу, на задавальненне 
інфармапыйных патрабаванняў грамадства.

2. П&трабаванні да супрацоўнікаў 
бібліятэчна-інфармацыйнных устаноў. Зыходя- 
чы э саоыяльнага пршначэння бібліятэк і
ii іфарм адыйных цэнтраў, сусвстным супольніцт- 
вам вызначаны асноўныя патрабаванні да 
бібліятэчна-інфармацыйных супрацоўнікаў. 
Яны прадугаедхваюць перш за ўсе наяўнасць ў 
спецьвшстаў вышэйшай кваліфікацыі, моў- 
най, камп’ютэрнай і бібліятэчнай падрыхтоўкі.

Калі ў галіііе агульнанавуковай і біблія- 
тэчнай падрыхтоўкі на факультэце БІС назапа- 
шаны пэўны станоўчы вопыт, які патрабус 
ўдасканалення з пункту гледжання сусвстных 
патрабяванняў, то моўная і камп’ютэрйая 
падрыхтоўка знаходзяцца на этапе станаўлення.

Сучасны работнік бібліятэчна-інфарма- 
цыйнай сферы павінен валодаць 2-3 замеж- 
нымі мовамі, ў тл . апгельскай. Інакш сфера яго 
дзейнасці звужаецца да працы толькі з нацыя- 
налышмі дакументамі, а гэта вядзе да фактычна 
інфармацыйнай самаізаляцыі грамадства.

Асаблівуго ўвагу сусветнае супольпіцтва 
ўдзяляе набыццю глыбокіх ведаў па замежных 
мовах ў прафесарска-выкладчыцкага складу 
бібліятэчных школ. У сучаснай сітуацыі не- 
магчыма разлічваць на высокі ўзровснь выкла
дання, а адпавеона і на падрыхтоўку канкурэн- 
гназдольных спецыялістаў толькі на базе нацы- 
янальных крыніц.

Валоданне супрацоўнікамі бібліятэчна- 
інфармацыйных пэнтраў сучаснымі камп’ютэр- 
нымі тэхналогіямі прадугледжвае не проста 
всданнс асноў камп’ютэрнай тэхнікі, але і ўменні 
працаваць з сучаснымі відамі электронных да- 
кументаў, ствараць адпаведныя біблія-графічныя 
і тэкставыя базы дадзеных, кіраваць імі, умець 
працаваць з аддаленымі базамі дадзеных, ў тл. 
замежньімі.

3. Рынак працы. Выгіускнікі нашага фа
культета зараз карыстаюцца попытам і без 
праблем працаўладкоўваюцца ў бібліятэках 
рэспублікіДнфармацыйных і камерцыйных цэн- 
ірах. Гіэта сведчыць аб неабходнасці пашырэн- 
ня пераМку спецышіыіасцей і спецыялізацый 
па падрыхтоўцы не толькі бібліятэчных 
спецыялістаў, але і кадраў для іншых сфер 
дзейнасці.

4. Фінансаванне адукацыі. Традыцыйна 
падрыхтоўка кадраў ажыццяўлялася за кошт 
дзяржаўнага бюджэту. Але ва ўмовах рынкавай 
эканомікі неабходна пераходзіць і на іншыя 
крыншы, у першую чаргу сродкі праднрыемст- 
ваў і ўстаноў, сродкі асобных ірамадзян, а 
таксама выхарыстоўваць фінансавыя магчымасш 
замежных фовдаў і праірам.

Іваноў М.В., 
дацэнт 
Ровіна Р.А., 
дацэнт

УКАРАНЕННЕ НОВЫХ 
ШФАРМАЦЫЙНЫХ ТЭХНАЛОПЙ 

У БІБЛІЯГРАФГЧНЫЯ КУРСЫ

1. У бібліяграфічнай дзейнасці бібліятэк 
і органаў інфармацыі ў залежнасці ад 
інфармацыйнага і тэхнічнага ўзроўню сёння 
выкарыстоўваюцца і традыцыйныя, і 
аўтаматызаваныя тэхналогіі. Чым вышэй узро- 
вснь інфармацыйнай іццустрыі, тым мснш тра- 
дыцыйнкх тэхналогій ў бібліяграфічнай 
дзейнасці. Адным з распаўсюджаных прадук- 
таў сучасных інфармацыйных тэхналогій 
з’яўляюцца бібліяграфічныя рэфератыўныя ба
зы дадзеных (БД), якія выкарыстоўваюцца аль
бо лакальна, альбо ў рэжыме тэледоступу.

У развітых краінах базы дадзеных як 
асноўны прадукт інфармацыйнага рынку пры 
наяўнасці ў карыстальнікаў персанальных 
ЭВМ эканомяць час і сродкі навукоўцаў і спе- 
цыялістаў. Напрыклад, выкарыстаннс БД па 
энергетыцы прынесла амсрыканскай навуцы 
эканомію ў 3 млрд. долараў, БД па вышэйінай 
адукацыі - 600 долараў на кожнага дыпламава- 
нага спецыяліста.

Вышэйазначанае і першапачатковы этап 
укаранення БД у бібліятэках Беларусі ўказва- 
юць на неабходнасць камп’ ютэрнай падрыхтоўкі 
студэнтаў універсітэта.

2. Паслядоўнасць вывучэння дысцыплін, 
у якіх разглядаюцца аўтаматызаваныя тэхналогіі, 
вызначаецца вучэбпым планам. Да вывучэння 
галіновых бібліяграфічных курсаў студэнты 
ўсіх спецыялізацый ФБІС вывучаюць шэраг 
дысцыплін, у якіх у той ці іншай ступені асвят- 
ляюцца пытанні камп’ютэрызацыі бібліятэчна- 
бібліяграфічных працэсаў, у прыватнасці: 
«Вылічальная тэхніка», «Аналітыка-сінтэтычная 
апрацоўка дакументаў», «Бібліятэказнаўства», 
«Бібліяграфазнаўства», «Арганізацыя і мето
дика бібліяграфічнай работы». Акрамя таго, 
студэнты спецыялізацый «бібліятэказнаўства і 
бібліяірафія тэхнічнай літаратуры» і «аўтаматы- 
заваныя бібліятэчна-інфармацыйныя сістэмы» 
атрымліваюць дадатковую інфармацыю яшчэ ў 
курсе «Патэнтная і нарматыўна-тэхнічная даку- 
ментацыя».

3. Курс «Бібліяірафія прыродазнаўчай, 
тэхнічнай і сельскагаспадарчай літаратуры» дае 
студэнтам дадатковую магчымасць авалодаць 
тэарэтычнымі ведамі і практычнымі навыкамі ў 
галінс нетрадьшыйнай бібліяграфічнайтэхналогіі 
і абслугоўвання спецыялістаў.

Тэарэтычныя веды студэнты атрымліваюць 
пры выкладанні тэм, прысвечаных падрыхтоўцы 
розных відаў дапаможнікаў у аўтаматызаваным 
рэжыме (рэфератыўныя часопісы, зводныя 
каталогі замежных дакументаў, справаздачы аб
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